

习近平在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调 以更高标准更实举措推进全面从严治党 为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

新华社北京1月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调,要坚持和加强党的全面领导,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,更加科学有效地把权力关进制度笼子,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出,2025年,党中央深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,取得显著成效。强化政治监督,深化政治巡视,有力保障党中央重大决策部署贯彻落实;扎实开展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育,推动全党进一步改作风树新风;保持反腐败高压态势,推进风腐同查同治,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

习近平强调,贯彻落实党中央重大决策部

署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,各级党组织和广大党员、干部要增强政治责任感、历史使命感,以实际行动贯彻落实好党的二十届四中全会各项决策部署。要紧紧围绕贯彻新发展理念、推动高质量发展、加快构建新发展格局,聚焦建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场、扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫、化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全等任务要求,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,用好巡视成果、强化整改监督,保障党中央重大决策部署落到实处。各地区各部门要结合实际,认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。今年地方将开始换届,要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。

习近平指出,党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的

一项重要任务。党的十八大后,党中央以制定实施中央八项规定开局破题,立铁规矩、强硬约束,推动党风政风焕然一新。把权力关进制度笼子,既要不断完善制度规定,使制度密而不繁、有效管用,又要着力提高制度执行力,增强刚性约束。要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,确保制度规定真正成为带电的高压线。“一把手”要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育,引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。要进一步提高党务、政务的透明度,让权力在阳光下运行。

习近平强调,腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来,我们党成功走出一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路,要坚定走下去。当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要保持高压态势不动摇,有腐必反、有贪必肃、除恶务尽,让腐败分子没有藏身之地。要把握腐败的新

动向新特点,创新手段方式,完善反腐败责任落实机制,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,不断提高反腐败穿透力。要在一体推进上下更大功夫,强化系统观念,加强联动配合,把各方面监督贯通起来,以全链条协作促进一体化治理。

习近平指出,纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣,要坚定维护党的团结统一,坚定捍卫党的先进性纯洁性。要持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,不断提高监督执纪执法质效。要按照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求,着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,为深入推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障的工作报告。

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真履行全面从严治党政治责任,以永远在路上的坚韧和执着,坚定不移把党的自我革命向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关各有关部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月12日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。12日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》的工作报告。

四中全会精神在基层

古籍“数字化” 指尖“续千年”

■新华社记者 包庆龄

新年伊始,记者来到“全国古籍重点保护单位”之一的天津图书馆。相比外面的热闹,这里非常静谧。

古籍修复师王泓杰正在修书。他用羊毫笔蘸少许小麦淀粉浆糊,微微浸润虫蛀洞口边缘,随后取纸覆盖,手指摁紧,用镊子将多余部分撕除。他的动作轻快准确,手指来回间,一个洞很快补好。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,推动文化遗产系统性保护和整体保护利用。

天津图书馆作为天津市古籍保护中心,积极履行着古籍修复的职能。“馆藏古籍是中华文脉的重要载体,我们认识到,系统性保护不仅是修复纸页、延缓老化,更是对文明根脉的守护。”天津图书馆古籍文献部副主任张楠说。

不仅如此,在修复的过程中,修复师们会为古籍建立“修复档案”,古籍的基本信息、损坏程度、修复步骤等,都会被详细记录。

修复师叶旭红说:“这不仅能为同类文献修复提供案例参考,还能确保文献在未来需要再次修复时,有据可依。这份档案本身,就是对古籍长远保护的重要一环。”

截至2025年底,天津图书馆已有馆藏58万余册。“这其中,已完成数字化采集的古籍约10万册,其中近5.9万册向公众开放免费阅览。”天津图书馆古籍文献部古籍数字化组组长杨欣言说,“我们将古籍数字化工作纳入文化遗产保护工作整体布局,以统一标准规范加工流程、强化质量管控。”

天津师范大学教授王振良对古籍数字化带来的便利深有感触:“以前找一本古籍,有时要跑到另一座城市去,而现在可能十分钟就能读到,让更多古籍有了用武之地。”

此外,人工智能的应用正在为古籍数字化开辟全新的道路。杨欣言说,未来,古籍数字化将不仅仅是古籍影像的简单集纳,而要通过大数据模型对古籍文本进行分析处理,帮助读者更便捷地使用古籍。

曾经,“千年”是人们对于纸张寿命的最大想象,而在数字化、智能化成为时代东风的今天,纸上起伏的文脉正在突破时间的束缚,在一次次阅读和讨论中,行至更远。

国产公交车装船出海

近日,170余辆国产公交车在山东港口烟台港装船,即将发往非洲。据悉,烟台港已开通件杂货航线30条,覆盖全球80多个国家和地区,年发运量突破1600万吨,成为服务“一带一路”建设的桥梁和纽带。

中新社供图



更好发挥政府投资基金积极作用 国家发展改革委印发管理办法

新华社电 国家发展改革委印发的《政府投资基金投向评价管理办法(试行)》近日对外发布,旨在更好发挥政府投资基金在服务国家战略、推动产业升级、促进创新创业等方面的作用。

办法明确,充分发挥投向评价工作的指导带动作用,引导政府投资基金落实国家产业调控要求,支持现代化产业体系建设。推动国家级基金与地方基金统筹布局、协同联动,有力有效支持重大战略、重点领域和市场不能充分发挥作用的薄弱环节。加强激励约束,督促各级基金依据评价结果合理统筹布局、优化投向,规范完善运营管理及投资决策机制。

办法指出,评价指标主要包括以下内容:一是政策符合性指标,主要评价基金在支持新质生产力发展、支持科技创新和促

进成果转化、推进全国统一大市场建设、支持绿色发展、支持民营经济健康发展和促进民间投资、壮大耐心资本、带动社会资本、服务社会民生等方面发挥的作用;二是优化生产力布局指标,主要评价基金落实国家区域战略、重点投向领域契合度及产能有效利用情况等;三是政策执行能力指标,主要评价资金效能情况及基金管理人专业水平等。

办法明确,国家发展改革委将最终评价结果以适当方式通报省级政府、有关部门、评价对象和有关金融机构,并通过登记系统发布。省级发展改革部门将最终评价结果通报至下级政府和具体基金管理部门。各级发展改革部门会同相关部门,将最终评价结果与基金信用建设等工作有机结合。

魏玉坤



43.3%

2025年我国三大粮食作物化肥利用率达43.3%

本报讯 从农业农村部获悉,2025年我国小麦、玉米、水稻三大粮食作物化肥利用率为43.3%,比2020年提高3.1个百分点。

2025年,全国三大粮食作物测土配方施肥技术覆盖率95%以上。水稻侧深施肥推广面积超2600万亩,配套缓控释专用肥,氮肥利用率提高2.1个百分点;玉米、小麦水肥一体化面积比上年增加2000多万亩,支撑示范区产量平均提高100公斤以上。

“十四五”期间累计推广大豆接种根瘤菌剂近8000万亩,亩均减少氮肥施用量0.5公斤。2025年全国有机肥施用面积超过6.5亿亩次,绿色种养循环农业试点项目区平均减少化肥用量10%。据调度,全国现有科学施肥社会化服务组织超过1.7万个,年服务面积2.5亿亩次;智能配肥服务网点2200多个,年配肥数量400多万吨。

13.3%

2025年前11个月我国软件业务收入同比增长13.3%

本报讯 从工信部获悉,2025年前11个月,我国软件业务收入139777亿元,同比增长13.3%。软件业利润总额16954亿元,同比增长6.6%。软件业务出口568.9亿美元,同比增长8.1%,增速连续9个月保持正增长。

其中,软件产品收入29509亿元,同比增长11.4%,占全行业收入比重为21.1%。其中,基础软件产品收入1801亿元,同比增长12.9%;工业软件产品收入2951亿元,同比增长10.2%。

值班主任:张晓霞 责任编辑:冯浩原 新闻热线:(010)63376795